



# 阿富汗塔利班 宣布大赦政府官员

8月15日,阿富汗塔利班第二次入主首都喀布尔。  
8月16日,塔利班控制了喀布尔全部地区。  
8月17日,塔利班接管喀布尔的第三天,宣布“大赦”。  
阿富汗的局势仍在不断发酵。据美联社报道,塔利班高级领导人正和阿富汗政府相关人员举行会谈,以组建一个不止塔利班的新政府。  
塔利班接管喀布尔3天后,阿富汗的局势如何了?

喀布尔机场异常混乱,飞机跑道上站满了人 视觉中国供图

## 安静的喀布尔

阿富汗的首都点安静。

据BBC8月17日报道,喀布尔的街道有点空荡,路上行人、车辆很少,大部分人都留在了家中。

民众可以从一些仍开放的商店中购买必需品,但一些大型商场和超市已关闭。不过,过去几天,由于美元上涨,主要依靠进口的阿富汗物价上涨明显。

喀布尔没有宣布任何限制,人们仍然可以去看电影。街上有一些塔利班武装人员,据称是为了保障喀布尔的安全和秩序。

但喀布尔机场的情况仍然混乱。

前两日,由于众多阿富汗民众和外国人争相逃离阿富汗,喀布尔卡尔扎伊国际机场出现混乱,导致至少10人死亡。随后机场暂时关闭,商业航班停飞,直至17日早些时候才再次开放。

目前,一些撤离外国外交人员和公民的军机可以起飞,但机场仍稍显混乱。据路透社报道,由于卡尔扎伊机场非常混乱危险,德国17日起飞的军机只撤离了7个人。

## 塔利班的“大赦”

据法新社报道,当地时间8月17日,塔利班发布声明,宣布“大赦”所有阿富汗政府官员,并敦促他们重返工作岗位。声明称,“对所有人实行大赦……所以你们应该满怀信心地开始日常生活”。

此外,塔利班还敦促妇女加入组建政府。

据美联社报道,“文化委员会”成员埃纳穆拉·萨曼加尼8月17日在阿富汗国家电视台发表了讲话,称“不希望女性成为受害者”。

这是塔利班接管喀布尔之后,首次就政府组建的具体情况表态。萨曼加尼称,“女性也应该加入政府组织”。

塔利班近段时间多次强调,将确保女性的安全和相关权利。塔利班主要发言人穆贾希德15日表示,将确保阿富汗女性和反对派人士的生命安全。

对此,联合国人权高专办发言人科尔维尔17日在日内瓦接受采访时表示,塔利班做出了一系列的承诺,但“行动大于语言”,呼吁塔利班能遵守承诺——包括赦免前政府官员、对女性更为包容、允许女童继续上学等。

## 不止塔利班的新政府

塔利班入主喀布尔之后,未来到底会组建一个怎样的政府引发广泛关注。

据美联社17日报道,消息人士称,目前,塔利班高级领导人正在和阿富汗政府相关人士举行会谈,以组建一个不止塔利班成员的新政府。

据报道,在前总统加尼逃离阿富汗之前,塔利班20年前掌权时担任高级部长的穆塔奇就开始和阿富汗的一些政治人物进行联系,包括阿富汗民族和解高级委员会主席



8月16日,塔利班在阿富汗喀布尔街头乘车巡逻 新华社发

阿卜杜拉以及阿富汗前总统卡尔扎伊等。

目前,会谈已进行了几轮。其中至少有一轮会谈彻夜进行,讨论内容包括,一个塔利班主导的政府将如何应对阿富汗过去20年所取得的一些改变。

事实上,重返喀布尔的塔利班多次释放将组建一个包容性政府的信号。

此前,塔利班发言人沙欣曾表示,塔利班将组建一个“包容性的阿富汗政府”。目前正在进行的会谈,目的就是为了组建一个包含非塔利班人士的新政府,会谈结束后,塔利班将宣布新政府的组成。

萨曼加尼也表示,虽然目前还不确定将要组建的政府结构,但各方都会参与到这个新政府中。

联合国安理会16日就阿富汗局势举行紧急会议后发表媒体声明,呼吁阿富汗各方立即停止一切敌对行动,通过包容性谈判建立一个团结、包容、有代表性的新政府,并让妇女充分、平等、有意义地参与其中。

塔利班组建的新政府何时成型?消息人士对美联社表示,希望一两天内能有一些“好消息”。

## 鼓励建立开放包容的政治架构

对于阿富汗局势,国际社会纷纷表态。

据联合国官方新闻公告,8月16日,联合国秘书长古特雷斯在安理会紧急会议上通报阿富汗情况,呼吁国际社会在阿富汗问题上团结起来,继续提供人道主义援助,保护阿富汗妇女和女童来之不易的权利,并确保该国不再成为恐怖主义的平台。

古特雷斯表示,约一半的阿富汗人(约1800万人)依赖人道主义援助,因此继续提供基本服务至关重要。此前,塔利班在15日发表的一份声明中表示,他们将与现有机构

合作。

16日,联合国难民署(UNHCR)发布一份声明,呼吁世界各国暂停强制遣返此前没有获得难民身份和庇护许可的阿富汗人,呼吁各国允许逃离阿富汗的人进入其领土,直到阿富汗的安全、政治局势稳定下来。

此外,8月16日,中国国务委员兼外长王毅分别和俄罗斯外长拉夫罗夫、美国国务卿布林肯通电话,就阿富汗局势交换了意见。

在同俄罗斯外长的通话中,王毅表示,阿富汗局势出现剧变,前政权不战而垮,塔利班宣布取得胜利。国际舆论普遍认为,这一结局有其内在逻辑和必然性,标志着军事干预、强权政治不得人心,终将失败。新形势下,中俄有必要加强战略沟通与协作。

拉夫罗夫表示,阿富汗局势变化对世界形势带来复杂影响。塔利班宣称阿富汗战争已结束,已开始维持喀布尔治安,愿保障各国外交使团安全。俄方愿同中方就阿形势发展演变及时对表,共同应对。

据新华社报道,8月16日,国务委员兼外长王毅在同美国国务卿布林肯通电话中表示,事实再次证明,把外来模式生搬硬套到历史文化及国情截然不同的国家水土不服,最终难以立足。中方愿同美方沟通对话,推动阿问题实现软着陆,促使阿不再发生新的内战或人道主义灾难,不再成为恐怖主义滋生地和庇护所,鼓励阿建立符合阿国情、开放包容的政治架构。

布林肯则表示,阿富汗当前局势正进入一个关键阶段,塔利班应表明与极端主义一刀两断,选择有序权力转移和成立包容性政府,期待中方也能为此发挥重要作用。美认可阿富汗未来应由阿人民决定,呼吁塔利班当前应确保所有希离阿人员的安全。

据新华社、新京报

## 华春莹： 拜登说了句实话

外交部发言人华春莹17日在谈到阿富汗局势时说,希望美方能对其动辄军事干预、穷兵黩武政策做出认真反思,停止打着“民主”“人权”的幌子肆意干涉他国内政,破坏他国地区和平稳定。

当日例行记者会上,有记者问:这两天,国际舆论高度关注当前阿富汗局势以及美在其中所负的责任。美国总统拜登发表讲话称,结束在阿20年战争是“正确的决定”,并表示美在阿政策目标不是重建。美国媒体普遍评论认为美对阿政策遭遇彻底失败,比如CNN将美军从喀布尔撤离比作新版的“西贡时刻”,《纽约时报》称这使美国的盟友愈加认为美国“靠不住”了。中方对此有何评论?

“美国对阿政策是否已经失败,美国盟友是否认为美靠不住,我想美方和其他国家都会做出自己的思考和结论。”华春莹说。

她说,电视和网络关于喀布尔机场的混乱画面,特别是有民众急于跟随美撤离却不幸从美方飞机起落架上摔下身亡的视频,让人震惊。喀布尔机场这几天的混乱似曾相识,让人感慨万千。

“美国以反恐为名发动阿富汗战争,但美国赢了吗?20年来,在阿恐怖组织从个位数增加到了20多个。美国给阿富汗人民带去和平了吗?20年来,10多万阿平民在美军及其盟军的枪炮之下伤亡,1000多万人流离失所。阿富汗战争平均每天造成6000万美元损失,严重拖累阿经济社会发展,而美军也付出2400多名军人死亡和超过2万亿美元代价。”华春莹说。

“拜登总统讲,美在阿政策目标不是重建。这倒是句实话。因为无论是伊拉克、叙利亚,还是阿富汗,美军所到之处,留下的都是动荡分裂、家破人亡,都是千疮百孔的烂摊子。美国的力量和作用不是破坏,而是建设。”她说。

华春莹表示,事实再次证明,军事干预、强权政治不得人心,终将失败。把外来模式生搬硬套到历史文化及国情截然不同的国家水土不服,最终难以立足。用强权及军事手段解决问题只会使问题越来越多。

“我也注意到拜登总统在讲话中表示,不会再把对别国内战投入过多精力、通过无休止军事干预重塑其他国家的错误。”华春莹说,希望美方能对其动辄军事干预、穷兵黩武政策做出认真反思,停止打着“民主”“人权”的幌子肆意干涉他国内政,破坏他国地区和平稳定。

据新华社